

雄安新区：锚定“五新”稳扎稳打

未来之城阔步走来

■中国城市报记者 胡安华

千年大计只争朝夕，河北雄安新区正迎着新年第一缕阳光拔节生长，繁忙的建设场景见证着日新月异的变化。

设立河北雄安新区，是以习近平同志为核心的党中央深入推进京津冀协同发展作出的一项重大决策部署。从谋划选址到规划建设，习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动，为高标准高质量建设雄安新区领航指路、把脉定向。

京畿大地上，这座从“一张白纸”起步的未来之城，始终坚持“世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位”，始终坚守“要和北京非首都功能转移相衔接”的初心，始终聚焦“努力创造新时代高质量发展的标杆”目标，稳扎稳打，不断取得新进展。

为全力推动党中央决策部署在新区落地落实，在河北省委坚强领导下，雄安新区党工委提出加快“建设新功能、形成新形象、发展新产业、聚集新人才、构建新机制”的“五新”目标，绘写雄安壮美新画卷。

元旦前夕，中国城市报记者到雄安新区采访调研，深入各施工现场、各商业楼宇和办公场所，看到一派热火朝天的建设运营场景，感受未来之城蓬勃生长的磅礴力量。

建设新功能 基础设施逐步完善

当前，雄安新区地下、地上、云中“三座城”同生共长，基础设施、公服设施、生态设施“三大建设”统筹推进，城市、商业、公服三大功能逐步补齐，城市功能不断完善。

中国城市报记者在容东数字道路智慧运营中心看到，4块屏幕涵盖了路网设备维护监管、交通运行态势监管、交通优化方案制定与交通数据运营4个平台，被称为“一屏管设备”“一网看交通”“一键保畅通”“一教供八方”。

在“一键保畅通”屏幕上，工作人员为容东重点示范道路设计了“数字潮汐车道”方案，先进行交通模拟仿真测试，测试结果达到预期后，同步给交警信控系统，从而提高道路通行率，保障道路畅通。

“目前方案在容东片区三纵三横主干道生效，早高峰时期根据人员空间出行规律，由北向南、由西向东出城方向，每辆车在1条16个路口的路上最多停车1至2次。”容东数字道路智慧运营中心工作人员告诉中国城市报记者，晚高峰时期绿波方向

2023年5月10日，习近平总书记在河北雄安新区主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会时强调：“雄安新区已进入大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段，工作重心已转向高质量建设、高水平管理、高质量疏解发展并举。要坚定信心，保持定力，稳扎稳打，善作善成，推动各项工作不断取得新进展。”



雄安市民服务中心鸟瞰。人民视觉

适配主要车流方向，通过这套方案实现群众出行时间整体降低。交通数据运营以AI通过对覆盖主要路口、路段的每天新增16TB视频数据进行结构化解析，每天产生近100GB的结构化数据，包含车辆信息、非机动车信息和行人信息，这些信息去标识化后用于业务分析、模型训练等各类场景。“未来，容东交通数据运营将面向高校、行业公司、居民和车企提供场景化服务，增加民众出行幸福感，提高安全感。”容东数字道路智慧运营中心工作人员表示。

2023年12月28日，京雄高速公路北京段五环至六环段顺利贯通。至此，京雄高速公路全线正式实现通车运营，由北京西南五环驾车至雄安新区实现1小时内通达，为支持雄安新区建设发展、促进北京非首都功能疏解、京津冀协同发展提供了交通服务保障。

值得关注的是，起步区作为雄安新区主城区和先行建设区域，承担着新区的核心功能。当前起步区重大基础设施全面建设，对外骨干交通路网基本形成，第五组团基础设施和公共服务设施联动推进，标志性项目加快建设。

雄安新区东西轴线等重大工程项目已全面开工。东西轴线作为雄忻高铁的重要组成部分，东西横贯起步区24公里，全部在地下，共分三层。其中，京雄快线是雄安新区规划轨道快

线网中的主干线，全长86.26公里。2023年12月27日，京雄快线“雄安七号”在北京大兴区盾构始发，标志着京雄快线项目北京段进入全面施工阶段，京雄快线连接京冀两地的最后3.6公里距离即将打通。

而在雄安新区启动区，通过建设优质共享的公共服务设施，提供高品质公共服务，加快构建15分钟生活圈，正全力打造功能完善、服务优质、宜业宜居的现代化城市主城区。

同时，雄安新区加大启动区生态景观打造，注重高品质环境营造。其中，东西轴以北绿化景观打造基本完成，汇智湖、文萃湖等区域景观绿化工程主体完成；东西轴以南绿化景观雏形初显，临淀湾乔灌木栽植基本完成，“秀林、绿谷、淀湾”为骨架的生态空间结构基本形成。

形成新形象 城市雏形初步显现

2023年12月9日，雄安站枢纽片区2号地铁建中心内，一栋“零碳”建筑揭牌投入使用。作为雄安对外开放新地标，雄安自贸试验区交流展示中心的高科技属性颇受关注。

何为“零碳”建筑？又有何种先进绿色技术运用其中？

数米开外，中国城市报记者就被这座具有极高品质气质的白色楼宇所吸引。走进展示中心，自然采光，明亮舒适。据了

解，展示中心屋顶铺设的是光伏玻璃采光天窗，既保证了采光，还能发电。中铁建河北雄安城市建设有限公司设计管理部有关工作人员表示，“零碳”建筑实现“零能耗”的理想目标，离不开先进绿色技术的研发运用。通风廊道、保温遮阳、地源热泵、光储直柔、蓄能水罐、高效机电、智慧运维为一体的7大主动技术组合，是支撑雄安自贸试验区交流展示中心的“绿色核心”。

实地探访期间，中国城市报记者还关注到雄安新区“三校一院”项目（“三校”指雄安北海幼儿园、雄安史家胡同小学和北京四中雄安校区，“一院”是雄安宣武医院）。该项目由北京市以“交钥匙”方式援建，3所学校已于2023年顺利迎来首批新生，宣武医院（一期）也于去年10月开诊试运行。

据介绍，雄安史家胡同小学用地面积约46.4亩，采用经典的围院布局方式，白墙灰瓦，营造出了一个有活力的园林式教学空间。雄安北海幼儿园则从幼儿视角出发，在设计上延续了“红墙绿树白塔边”的历史传承。这三校不仅有“面子”，更有“里子”。比如雄安北海幼儿园建筑内部所有地方都是圆角，主楼内设计了标准的活动室，还有科技探究、烘焙等专业教室，能多元化培养幼儿兴趣。

雄安史家胡同小学校长助理王映告诉中国城市报记者，为

发展新产业 创新驱动聚势赋能

1年前，雄安新区首批市场化项目——雄安·电建智汇城迎来首期开园运营，40余家企业集中入驻。这是雄安新区首次以市场化运作方式组织大规模集中式的企业入驻，也是雄安新区落实疏解北京非首都功能集中承载地的又一新进展。

该园区锚定“新一代信息技术、新材料、高端现代服务业、现代金融、智能制造、创新孵化”等产业方向，在集中引进企业签约入驻的同时，还成立了中电建产业联合体，践行“双碳”发展、数字经济、制造强国战略，以“智慧低碳产业、幸福产业、智能制造

产业”三方向为重点，构建产业生态链体系，打造雄安新区产业导入的助推器。

协同创新，聚势京雄。一段时间以来，雄安新区中关村的“流量密码”引起各方关注。时间回溯到2023年8月30日，雄安新区中关村科技园揭牌运营。仅几个月时间，便有2300多家企业前来考察，130家重点企业展开对接洽谈，其中35家企业入驻园区，科技园一期项目企业入驻率达90%，一批高新技术企业、瞪羚企业、专精特新“小巨人”及上市公司正加速落地分公司、子公司或整体迁入。

雄安新区中关村科技园项目主要聚焦以空天信息、人工智能为核心的高新技术产业，构建新技术、新产品先行先试应用场景，释放高精尖产业发展新机遇，打造具有雄安特色的现代化创新产业体系。

不久前，“2023雄安中关村创新论坛”成功举办。这是北京中关村论坛系列活动首次走进雄安，为雄安新区中关村科技园释放了发展新动能。

雄安新区中关村科技园有关负责人表示，园区致力于为企业提供便利的产业服务及政务服务，与雄安新区公共服务局、中国银行雄安分行共建中关村科技园企业服务中心分中心，提供线上线下“一站式”“零距离”政务服务，有效解决北京非首都功能疏解企业异地办事“两头跑”“折返跑”等问题，积极推动创新业务板块等向新区疏解转移。

聚焦新人才 厚植沃土引才汇智

欲成大事，必聚天下英才而用之。从为人才工作筑基垒台，到人才政策体系、平台体系、工

作体系全面形成；从建设人才特区与高端人才聚集区，到打造新时代创新高地和创业热土……雄安新区自成立以来，积极落实中央一揽子特殊支持政策，拿出“特岗特薪”方案，吸引高层次人才；推进“雄创计划”，从启动资金、场地保障等方面给予优惠政策，先后研究出台支持新区创业；制定新区特聘专家管理办法和企业总部人才政策，助力企业总部落地新区、留得住、发展好；先后研究出台支持企业引进毕业生、急需紧缺人才等近20个政策文件，具有全国影响力、突破性、创新性的雄安“1+N”人才政策体系更加完备。

高校优秀应届毕业生来雄安参加求职应聘考试免费入住“人才驿站”；入职后5年内，每月按博士生3000元、硕士生2000元、本科生1000元发放生活补贴；定期举办“雄才杯”创业大赛，为“初创期”“成长期”项目提供落地平台，获奖项目落地后给予10万至50万元奖励并提供两年免费办公和住宿场所……2023年11月7日，雄安新区发布《关于打造创新高地和创业热土聚集新人才的若干措施》，推出顶尖人才、技能人才、青年人才等各类人才引进及重大平台落地奖励等16条硬核措施，让人才在雄安安居乐业、安心创业。

为了给人人才提供精准化服务保障，雄安新区对特定重点人才提供集成化服务，申领到“雄才卡”的人才，可在行政事务、子女教育、医疗健康、交通出行、文体休闲等方面享受优先便捷服务；深入推进“雄才安居”工程，提供人才驿站—人才公寓—人才租房保障服务，给予住房保障、租房补贴等“真金白银”补贴，实现租房零成本、买房低成本；开

展“雄才计划·兼葭”系列活动品牌活动，围绕地域民俗、行业特点、重大节庆，举办青年音乐文化节、读书交流会、趣味运动会等，让人才在新区扎下根、稳得住、有奔头。

不久前，第五届雄安新区人才智力交流大会举办，现场人山人海、热闹非凡。聚焦“智聚雄安 才赋未来”，156家用人单位发布各类人才需求7200余项，5368名高校毕业生人才追梦雄安，3084人达成就业意向。2023年以来，通过各类招才引智活动，共有1.8万名大学生到新区交流访问，雄安人才发展热度持续升温。

人才聚集促创新高地活力迸发。4家央企总部、4所高校、2所医院以及一批高水平创新主体逐步疏解至雄安新区，成为科技创新的新平台、新引擎和加速器。一揽子人才政策稳步落地，一个个创新平台建成使用，一项项大型活动集聚人气，一批批人才落户雄安，未来之城生机盎然、活力十足。

构建新机制 政务服务提质增效

2019年1月，《中共中央国务院关于支持河北雄安新区全面深化改革和扩大开放的指导意见》印发，要求根据雄安新区实际情况和特点，推动各领域改革开放前沿政策措施和具有前瞻性的创新试点示范项目在雄安新区落地、先行先试，为全国提供可复制可推广的经验。

为此，雄安新区开出了一系列体制机制改革创新清单。

6年多来，雄安新区把改革开放作为高质量发展的必由之



雄安北海幼儿园位于雄安新区启动区，是北京市以“交钥匙”方式援建河北雄安新区“三校一院”项目之一。校园整体造型融入了北海元素，延续了“红墙绿树白塔边”的建筑风格。图为雄安北海幼儿园放学场景。人民视觉

路，锚定“开放发展先行区”的发展定位，破除制约创新的体制机制束缚，走出了一条敢为人先的创新之路。

目前，雄安新区牢牢把握打造干事创业热土的重大机遇，政务服务品牌擦得更闪亮。

服务更优质高效。数据显示，雄安新区政务服务即办件比率提升30%、承诺时间比法定时间缩短73%、12345政务服务热线办结率上升14.4%、处办率提升3.8%、政务服务网上办件量同比增加了近1倍，保函替代保证金率提升至45%。

如今，雄安新区实现政府投资公开招标项目100%“双盲”评审，有序承接政府集中采购业务；按照“周周看、家家到，帮忙不添乱”的原则，对疏解类、重点项目类企业开展常态化走访服务，开展政务服务体验员活动。

服务更精细智能。雄安新区公共资源交易服务平台完成电子招标投标系统国家最高等级认证，创新推进“无纸备案+合同网签”，打通京雄两地公共资源交易网络专线。政务服务平台完成农民工欠薪投诉功能建设，上线“服务超市”工程建设专区，以“统一申报”模式支撑新区地名审批业务，完成公积金提取、法人登录、低保领取等8个场

景数据共享应用落地，与北斗地基增强系统对接。

不仅如此，雄安新区推进全流程电子化，医疗、交通、水利、环保、文旅等领域85个高频事项实现全流程在线审批；13个“一件事一次办”套餐上线雄安政务服务网。

服务更便利规范。雄安新区持续推进相对集中行政许可改革，成功争取技师、高级技师任职资格考评等7项省级权限下放新区；公布新区本级行政审批中介服务清单，全面梳理规范中介服务和技术性审查事项；完善政务大厅功能，813项服务事项进驻，引进第三方机构持续测评大厅服务效能。

同时，全域推行“一照多址”改革，实现“一张营业执照、多个经营地址、多点开展经营”；稳步推进“个转企”试点，覆盖批发零售、制造、交通运输等多个领域；新区建设项目环境影响评价、水土保持方案审查、洪水影响评价等12项评估评价事项建立起统一征询、统一反馈机制；全面开展基层政务服务体系建设回头看等工作。

回望来路，初心不改；远望前程，奋斗不止。如今的雄安新区，锚定“五新”目标加速前进，一座未来之城阔步走来。

